

对不正之风露头就速查严处

中纪委印发通知要求做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作

新华社北京12月24日电(记者 孙少龙)12月24日,中共中央纪委印发《关于做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作的通知》,要求各级纪检监察机关做好2026年元旦春节期间正风肃纪工作,强化正风肃纪,营造风清气正节日氛围。

《通知》要求,各级纪检监察机关要督促各地各部门对年度任务对账盘点,着力纠治抓工作敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。压紧压实安全生产责任,及时纠治责任落实不到位、安全

检查走形式、整改整治做样子等问题,坚决维护群众生命财产安全。

同时,要紧盯年底加重基层负担情况,严肃纠治文件会议数量多效果差、以总结和推进工作为名向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频、违规变相开展评比表彰和创建示范活动等问题,使广大干部有更多精力抓落实。

节日期间“四风”问题易发多发。《通知》要求,各级纪检监察机关要紧盯披着人

情往来外衣的作风顽疾,严查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题,准确识别、及时处置隐形变异行为,抓现行、抓典型、抓通报,深化风腐同查同治,持续释放严的信号。

此外,要推动各级党政机关落实习近平总书记关于过紧日子要求,规范公务接待、会议培训、节庆展会论坛等活动,严防年底不顾实际突击花钱行为。坚持监督、监管同向发力,切实督促职能部门履行监管职责,大力整治高档烟酒茶、“豪华年夜

饭”、节礼过度包装等现象背后的行业不正之风。

按照《通知》要求,各级纪检监察机关要围绕年底各项惠民政策措施落实情况,监督推动养老金、低保金、失业保险金等民生资金按时足额发放,坚决惩治以权谋私、优亲厚友、套取挪用民生资金等问题。紧盯就业、社保、住房、医疗等领域和损害营商环境的突出问题深化治理,督促依法处置拖欠农民工工资、企业账款等行为,着力整治违规异地执法、趋利性执法。

优化外商投资产业结构和区域布局更大力度吸引外资

——解读《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》

国家发展改革委、商务部近日发布《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》。为何出台鼓励目录?鼓励目录有哪些变化?国家发展改革委新闻发言人24日进行了解读。

问:鼓励目录出台的背景是什么?

答:党中央、国务院高度重视更大力度吸引和利用外资工作,对修订扩大鼓励外商投资产业目录作出重要部署。为贯彻落实党中央、国务院决策部署,国家发展改革委会同商务部等有关部门启动了鼓励目录修订工作。

在修订过程中,我们广泛听取并吸收了外商投资企业、外资商协会、行业协会、相关专家和各有关部门、地方的意见,并通过网上公开征求意见等方式听取社会各界意见。对各方面提出的许多建设性意见建议,我们认真研究后予以采纳。经国务院同意,国家发展改革委、商务部修订出台了鼓励目录。

问:修订出台鼓励目录总体考虑是什么?

答:鼓励目录是我国重要的外商投资

促进政策,也是重要的外资产业和区域政策。修订出台鼓励目录是更大力度吸引和利用外资的重要举措。

外商投资法规定,国家根据国民经济和社会发展需要,鼓励和引导外国投资者在特定行业、领域、地区投资。外商投资法实施条例明确,国家根据国民经济和社会发展需要,制定鼓励外商投资产业目录,列明鼓励和引导外国投资者投资的特定行业、领域、地区。本次修订总的考虑是落实党中央、国务院稳外资决策部署,引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域,以及中西部和东北地区。

问:与上一版相比,鼓励目录主要有哪些变化?

答:鼓励目录总条目共1679条,与2022年版相比净增加205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资

先进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发展实际,扩大地区目录鼓励范围。通过进一步优化对外商投资的方向性引导,持续提高引资质量、不断完善外商投资在国内的区域布局。

问:下一步,国家发展改革委将如何做好更大力度吸引和利用外资工作?

答:2025年版鼓励目录于2026年2月1日施行,2022年版鼓励目录同时废止。鼓励目录的出台展示了我国扩大国际合作的积极态度,有利于进一步稳定外商投资预期和信心。

下一步,国家发展改革委将会同有关部门加强指导和协调,抓好政策措施落实工作。同时,将多措并举为外商来华投资营造市场化、法治化、国际化一流营

商环境,让更多跨国公司更好分享中国发展机遇。

一是以点带面扩大外资流入。发挥重大外资项目工作专班作用,开辟绿色通道压茬推进前八批项目建设。加快推进新一批重大外资项目,统筹协调解决项目涉及国家层面的用地、用海、环评、能耗等问题,进一步发挥重大外资项目示范带动作用。

二是不断提高外资企业满意度。开展服务外资企业专项行动,多种渠道了解并推动解决企业在投资落地、生产经营中面临的问题和诉求。加强与外国投资者、外资企业、外资商会协会沟通交流,及时听取意见建议,为外商在华投资依法提供便利。

三是搭建中外企业投资合作对接平台。适时组织开展国际产业投资合作对接活动,为外商来华投资和地方开展外商投资促进工作搭建平台,推动更多项目洽谈签约。

新华社记者 魏玉坤

新华社北京12月24日电

香港特区政府推出“科技人才入境计划”进一步优化措施

新华社香港12月24日电(记者 郑静霞)香港特区政府创新科技署12月4日推出“科技人才入境计划”进一步优化措施,以便利合资格公司吸纳全球创科人才,开展科技范畴研发活动,促进香港创新和科技发展。

优化措施包括:精简申请程序,科技公司及合资格人才可同时递交配额及签证/进入许可申请;豁免必须从事14个指定科技范畴研发活动的限制,更好适应日新月异的创科发展;在港深创新及科技园增设申请专窗服务,一站式协助和跟进园区租户及培育公司的申请。

特区政府于2018年推出“科技人才入境计划”,就输入海外及内地科技人才实施快速处理安排,申请成功的公司获发人才配额。

港深创新及科技园于22日正式开园。该园区将采用“科研加中试”的发展模式,聚焦生命健康科技、人工智能与机器人、新能源和高端智能制造等前沿科技领域。目前,超过60家企业已与园区签约并正在入驻。

公安机关依法征集两名台湾居民违法犯罪线索

国台办:希望两岸同胞积极提供线索

据新华社北京12月24日电(记者 李寒芳 尚昊)国务院台办发言人彭大熙24日在例行新闻发布会上表示,经公安机关侦查,台湾居民简文昇、陈顺进2人系走私惯犯,操控“宏泰58号”等船只,长期向大陆走私冻品。目前公安机关已对该2人发布悬赏追捕通告,希望两岸同胞积极提供违法犯罪线索,有关方面将严格依法保护举报人信息和合法权益。

有记者问:公安机关24日发布悬赏通告,依法征集台湾居民简文昇、陈顺进操控多哥籍“宏泰58号”等船只,长期向大陆走私冻品违法犯法线索。今年2月,民进党当局曾指“宏泰58号”误损台海缆事件是大陆方面“蓄意破坏”,进行“灰色地带袭扰”。对此有何评论?彭大熙答问时上述回答。

彭大熙说,今年2月发生的“宏泰58号”事件,实为简、陈2人在操控“宏泰58号”船从事走私犯罪。民进党当局罔顾案件事实,恶意炒作大陆“灰色地带袭扰”,企图挑起两岸对立对抗。正告民进党当局,庇护纵容走私犯罪并借机进行政治操弄破坏两岸关系,必将遭到两岸同胞的共同反对,必将自食恶果。

24日上午,威海市公安局发布悬赏通告表示,2025年6月,该局在对刘某某等7名“宏泰58号”大陆船员侦查过程中,发现以台湾居民简文昇、陈顺进(2人于2014年因涉嫌走私废物罪被漳州海关缉私分局上网追逃)为首的走私犯罪团伙,操控多哥籍“宏泰58号”等多艘船只,长期向大陆走私冻品。

威海市公安局表示,现依法对简文昇、陈顺进悬赏追捕,请广大群众积极提供线索。凡向公安机关提供有效线索的举报人,以及配合公安机关抓获相关犯罪嫌疑人的有功人员,该局将视情给予5万元至25万元人民币的奖励。举报信箱为17763119011@163.com,举报电话为0631-110。

近日,2025两岸企业家峰会在南京举行,受到广泛关注。彭大熙在回答年会相关问题时表示,我们将一如既往积极支持两岸产业合作,不断完善促进两岸经济文化交流合作的制度和政策、深化两岸融合发展,帮助广大台商台企把握“十五五”发展机遇,助力台商台企在大陆更好发展。



12月23日,游客在街区以冬日长安雪景为主题的场景中拍照。

近期,经过焕新升级的西安长安十二时辰主题街区正式与游客见面。此次升级聚焦演艺、场景、互动等方面,进一步提升了街区的沉浸感、互动性与文化感染力,使游客在古城西安能够更具象地感受大唐风貌、领略大唐繁华。

新华社记者 邵瑞 摄

《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》印发

新华社北京12月24日电 中央纪委国家监委网站24日消息,中央纪委办公厅、国家监委办公厅近日印发《调查新型腐败和隐性腐败问题证据指引》,针对近年来出现的新型腐败和隐性腐败问题,立足法定证据标准,完善取证思路、明确取证重点,着力破解新型腐败和隐性腐败发现、取证、定性难题,让新型“不新”、隐性难“隐”,不断提升调查取证工作规范化、法治化、正规化水平。

记者了解到,证据指引突出问题导向、聚焦实践需求,落实职务犯罪刑事审判证据规则标准,明确收集、固定、审查、运用证据的相关要求,为审查调查工作提供指引,着力提升查办职务犯罪案件能力。

证据指引针对新型腐败和隐性腐败的表现形式进行类型化归纳,梳理分析二十余种具体类型,并围绕犯罪构成要素列明取证要点、明确证据标准。证据指引起草过程中,向立法机关、司法机关和纪检监察系统相关单位广泛征求意见,取得了普遍共识和一致认可。

中央纪委国家监委案件审理室有关负责人表示,证据指引是对反腐败工具箱的进一步丰富,为各级纪检监察机关查办新型腐败和隐性腐败问题提供了全面、具体、可操作的取证指导,有利于进一步规范监察权行使、提升案件查办质效。

多部门部署开展网售工业产品质量安全专项治理行动

新华社北京12月24日电(记者 赵文君)市场监管总局、中央网信办、工业和信息化部、公安部等十四部门近日联合印发《网售工业产品质量安全专项治理行动方案(2025—2027年)》,部署开展网售工业产品质量安全专项治理行动,全面提升网售工业产品质量安全水平。

这是记者24日从市场监管总局获悉的。行动方案提出,力争到2027年底,基本建立网售工业产品质量安全监管长效机制,网络交易经营者质量安全主体责任进一步压实,“源头可溯、过程可控、风险可防、责任可究”的质量安全监管体系基本形成,网售工业产品质量安全水平大幅提升。

行动方案明确了诸多治理措施,其中包括强化重点产品信息源头审核、开展网络动态排查监测、建立网售产品质量监督抽查结果排名和通报机制、建立直播营销主体信息库和直播电商监测信息系统等。

行动方案还提出,推动政府部门开放其许可和公共数据信息,为电商平台开展信息核验、平台治理提供支持,探索构建生产源头赋码、平台验码亮码、消费者识码用码机制。

北京优化政策放宽非京籍家庭购房条件

新华社北京12月24日电(记者 郭宇靖)为贯彻落实中央经济工作会议精神,着力稳定房地产市场,12月24日,北京市住房和城乡建设委、北京市发展改革委、人民银行北京市分行、北京住房公积金管理中心等四部门联合印发《关于进一步优化调整本市房地产相关政策的通知》,放宽非京籍家庭购房条件,同时支持多子女家庭住房需求。

《通知》提出,为更好满足居民刚性住房需求和多样化改善性住房需求,进一步优化调整住房限购政策。一是放宽非京籍家庭购房条件。将非京籍家庭购买五环内商品住房的社保或个税缴纳年限,由现行的“3年”调减为“2年”;购买五环外商品住房的,由现行的“2年”调减为“1年”。二是支持多子女家庭住房需求。二孩及以上的多子女家庭,可在五环内多购买一套商品住房,即:京籍多子女家庭,可在五环内购买3套商品住房;在京连续2年缴纳社保或个税的非京籍多子女家庭,可在五环内购买2套商品住房。

《通知》明确,进一步优化个人住房信贷政策,银行业金融机构根据北京地区市场利率定价自律机制要求和本机构经营状况、客户风险状况等因素,在利率定价机制安排方面不再区分首套住房和二套住房,合理确定每笔商业性个人住房贷款的具体利率水平。

《通知》还提出,加大公积金支持力度,调整二套房公积金贷款最低首付比例,对借款申请人(含共同申请人)使用公积金个人住房贷款购买二套住房的,最低首付款比例由不低于30%调整为不低于25%。

此外,为进一步优化营商环境,提升房地产投资效率,调整招投标拿地的房地产开发项目立项方式,由北京市区分级核准调整为区级备案。

上述政策自2025年12月24日起施行。

海关监管创新助力长三角外贸前11个月增长6.2%

完成进出口48.5万标箱,有效降低了相关企业物流成本,提升了长三角港口群的整体竞争力。

今年4月,全国首个跨省市航空前置货站“上海机场—苏州前置货站”正式启用。这一模式将海关监管服务“前移”,企业在苏州工业园区完成海关查验,货物在海关监管平台的全程智慧化监控下,直达上海机场装机出运,物流时间较常规通关模式节约12小时至24小时,节约企业成本10%至30%。目前已约387票、价值2100万美元的货物通过前置货站模式出口到全球37个国家和地区。

这一成绩的取得,离不开长三角上海、南京、杭州、宁波五大海关围绕产业链供应链稳定畅通的监管协同创新。

上海洋山港是长三角枢纽港之一。近年来,上海海关会同南京、杭州、合肥海关,持续推动“水水直联、多港互动、内河承接、洋山装卸”的联动接卸模式,目前已覆盖长三角区域及周边15个港口,形成“枢纽港引领、支线港协同、内河港支撑”的一体化运营格局。今年前11个月,这一模式累计

上海、南京、合肥海关顺应区域内大型船舶集团化运作趋势,联合推行企业集团保税监管模式,支持企业在集团内部便利调拨使用保税料件,为第五代液化天然气运输船等船舶产品顺利交付提供保障。

在能源保障领域,杭州海关联合上海、宁波海关开设油料供船“直通车”,供油企业只需向启运地海关申报一次油料出库,装油船即可直接到受油地为船舶供油。

今年前11个月,长三角海关累计开展保税燃油跨关区直供业务370.11万吨,同比增长4.3%。

集成电路等高新技术企业的进出口真空包装货物,在口岸普通环境下开拆检查,易影响产品性能品质。为破解这一难题,长三角五大海关联合推动“高新技术货物

布控查验模式”优化升级,允许注册在长三角区域的企业自由选择区域内进口目的地海关,让高新技术货物更快抵达生产研发一线。

合肥海关牵头建设的真空包装智慧网备平台,助力长三角企业在线实时办理备案业务,大幅提升办事效率。目前,这一模式已覆盖长三角区域239家企业,通关时间较以往压缩40%以上。

海关统计显示,今年以来,长三角区域内经验证的可信供应链超4.6万条,帮助价值817亿元的相关货物享受到海关减少布控查验等便利化措施,提升了长三角产业链供应链的稳定性和韧性。

新华社记者 吴宇
新华社上海12月24日电